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Висновки  

Захід із затвердження Основних напрямів реалізації Договору про створення 

Союзної держави на 2021-2023 рр. мав, насамперед, демонстраційний характер і не 

ознаменував суттєвого прориву в інтеграції Росії і Білорусі.  

Водночас, враховуючи асиметрію фінансово-економічних та військових 

потенціалів учасників Союзної держави, а також їх позицій на міжнародній арені, 

поглиблення економічної інтеграції, передбачене імплементацією «Союзних 

програм», може суттєво обмежити у середньостроковій перспективі можливості 

білоруської влади вести автономну від Росії політику. 

Вже зараз Олександр Лукашенко1, уникаючи офіційного визнання приналежності 

Криму Росії, вимушений демонструвати риторичну підтримку російській позиції у 

цьому питанні. Також зафіксована більш тісна інтеграція Росії і Білорусі в оборонній 

сфері.  

Порядок денний засідання 

4 листопада 2021 року у режимі відеозв’язку відбулося перше з 2018 р. 

засідання Вищої державної ради Союзної держави (ВДР СД). Відбулося: 

- підписання Декрету про затвердження Основних напрямів реалізації 

положень Договору про створення Союзної держави на 2021-2023 рр.; 

- ухвалення Воєнної доктрини Союзної держави та Концепції спільної 

міграційної політики Союзної держави; 

- розгляд питань торговельно-економічної співпраці Республіки Білорусь та 

Російської Федерації; 
 

1 Україна офіційно не визнала результати виборів президента Республіки Білорусь, які відбулися 9 серпня 2020 

р. 
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- присудження Премії Союзної держави у галузі науки і техніки; 

- реалізація і моніторинг рішень Вищої державної ради2.  

Засідання стало проміжним підсумком активізації переговорів між Республікою 

Білорусь та Росією щодо поглиблення інтеграції в рамках СД на фоні загострення 

фінансово-економічного та дипломатичного тиску західних держав на білоруське 

керівництво та міграційної кризи на кордоні між Білоруссю та країнами ЄС.  

«Союзні програми» 

Підписаний сторонами Декрет затверджує Основні напрями реалізації 

Договору про створення Союзної держави на 2021-2023 рр. і Союзні програми, які є 

невід’ємною частиною Основних напрямків. Йдеться про «28 Союзних програм», які 

президент Російської Федерації Володимир Путін та Олександр Лукашенко та 

схвалили 9 вересня 2021 року, а глави урядів двох країн підписали 10 вересня 2021 

року, а також основні зміни, які парламенти та уряди РБ та РФ повинні затвердити 

протягом найближчих двох років, для гармонізації та уніфікації законодавства в 

макроекономічній, промисловій та аграрній сфері.  

Концептуалізація Союзних програм передбачає прийняття понад 400 законних 

актів та двосторонніх угод, що повинно створити регулювання на «інтеграційній 

основі». Подальше виконання програм буде розглядатися на кожному черговому 

засіданні Ради міністрів СД. 

У рамковому тексті Союзних програм, який було опубліковано ще 10 вересня 

2021 року, відсутні конкретні деталі суті та шляхів поглиблення інтеграції за 

вказаними напрямами. Однак під час засідання ВДР СД глави урядів РБ та РФ 

частково окреслили цілі окремих пунктів ухвалених документів: 

- розширення ділової активності в обох державах, створення нових спільних 

підприємств та робочих місць, а також збільшення експорту 

конкурентоздатних товарів; 

- формування єдиних підходів щодо гармонізації законодавства у частині 

трудових відносин, зайнятості населення, соціального страхування та 

пенсійного забезпечення; 

- створення спільного ринку нафти, нафтопродуктів, природного газу та 

електроенергії (до липня 2022 р. планується ухвалення принципів 

функціонування спільного ринку енергоресурсів, а до грудня 2023 р. будуть 

підписані та внесені відповідні положення до Союзних програм);  

- поглиблення коопераційних зв’язків, реалізація спільних проектів щодо 

імпортозаміщення продукції з третіх держав внаслідок усунення 

економічних і технічних бар’єрів у виробництві та постачанні промислової 

продукції; 

- формування спільної аграрної політики СД, яка повинна забезпечити 

продовольчу безпеку обох держав (цей напрям передбачає також правила 

постачань продовольчих товарів на ринки всередині СД та третіх держав);  

 
2 Станом на 9 листопада ц.р. текст підписаних документів офіційно не опубліковано.  
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- уніфікація і регулювання ринку транспортних послуг, що передбачає, з-

поміж іншого, зняття бар’єрів для доступу транспортувань із ринків третіх 

держав;  

- гармонізація митного і податкового законодавства, яка стосується розробки 

і впровадження інтегрованої програми непрямих податків та прийняття 

міжнародної угоди щодо спільних принципів оподаткування в частині 

непрямих податків (цей напрям також передбачає створення спільних 

консультативних органів СД щодо податкових та митних питань); 

- формат взаємодії, напрацьований в рамках Союзної держави, може бути 

використаний для дальшого розвитку діяльності ЄАЕС 3 , зокрема у 

формуванні спільної податкової та митної політики, енергетичного ринку, 

доступу до державних закупівель.  

 

Нова Воєнна доктрина Союзної держави 

Ухвалення нової Воєнної доктрини СД свідчить про зміцнення військового 

компоненту інтеграції, необхідність якого постала на фоні значного посилення 

протистояння обох держав із НАТО, а також нарощування співпраці в оборонній 

сфері протягом останнього року (створення трьох навчально-бойових центрів 

підготовки військовослужбовців, регулярні проведення спільних військових навчань, 

у т.ч. найбільш масштабного цього року «Захід 2021», наміри РБ модернізувати 

оснащення своїх збройних сил зокрема шляхом закупівель нових російських зразків, 

таких як ЗРК «С-400»).  

Державний секретар СД Д. Мєзєнцев зазначив, що новий документ «дозволить 

підвищити рівень узгодженості оборонної політики, своєчасно адаптувати завдання 

міністерств оборони з урахуванням змін військово-політичної обстановки у регіоні». 

Сам факт ухвалення нової Воєнної доктрини СД вказує на поступку Білорусі у 

сфері інтеграції з Росією в оборонній сфері. У 2018 р. РБ відмовилася від ухвалення 

поправок до чинного на той час документу від 2001 р.  

 

Політичний контекст засідання Вищої державної ради СД 

Проведення засідання ВДР СД в День свята «Народного єднання», що 

відзначається в Росії, за присутності В.Путіна в тимчасово окупованому 

м. Севастополь свідчить про наміри позиціонувати «успіхи інтеграції Білорусі» у 

пропагандистський контекст «собирания русских земель».  

Це також підтверджує висловлене під час засідання бажання О.Лукашенко  

відвідати окупований Криму, яке сигналізує про готовність білоруського лідера де 

факто визнати належність півострова до Росії. Окрім того, О.Лукашенко активно 

повторює риторику російського керівництва щодо недопущення фальсифікації історії 

«Великої вітчизняної війни», необхідності патріотичного виховання молоді, спільної 

історії та культури двох країн.  

 
3 ЄАЕС – Євразійський економічний союз. 
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Водночас О.Лукашенко зацікавлений у збереженні власних позицій у процесі 

конституційної реформи в Білорусі та прагне уникнути збільшення впливу Росії на 

внутрішньополітичні процеси у РБ. Так, наприкінці жовтня ц.р. було заблоковано 

доступ до російського інтернет-видання «Regnum» та пов’язаного із однойменним 

російським ЗМІ «Комсомольська правда в Білорусі». 

Крім того, 4 листопада в РБ за головуванням О.Лукашенка було представлено 

новий допрацьований варіант Конституції Білорусі, текст якого планується 

затвердити на всенародному референдумі в лютому 2022 р. Нова редакція основного 

закону повинна, зокрема, закріпити роль Всебілоруського народного зібрання та 

збільшити вплив парламенту у державі. Водночас, Олександр Лукашенко заявив про 

важливість «у жодному разі не руйнувати при цьому існуючу в Білорусі систему 

влади»4.  

 

 
4Лукашенко представили новый доработанный проект Конституции Беларуси. Белта. 04 ноября 2021. URL: 

https://www.belta.by/president/view/lukashenko-predstavili-novyj-proekt-konstitutsii-belarusi-467839-2021/  

https://www.belta.by/president/view/lukashenko-predstavili-novyj-proekt-konstitutsii-belarusi-467839-2021/

